
AŞE.ZARI ALE CULTURII COŢOFENI lN JUDEŢUL CARAŞ-SEVERIN 

Lucrarea de faţă încearcă să prezinte situaţia descoperirilor privind 
prezenţa purtătorilor culturii Coţofeni în judeţul Caraş-Severin. Folosin
du-ne de lucrarea monografică asupra culturii Coţofeni1, apărută recent, 
încercăm să completăm datele referitoare la sudul şi centrul Banatului, 
adăugind noi descoperiri de aşezări şi cîteva observaţii ce se pot desprinde 
din analiza materialelor descoperite. Menţionăm că materialele amintite 
au fost, în mare majoritate, descoperite cu ocazia diferirtelor cercetă1i de 
teren şi mai puţin prin săpături sistematice. 

Ne vom opri asupra tuturor punctelor cu descoperiri Coţofeni din 
zona amintită, încercînd, pe cit posibil, o încadrare cronologică folosind 
drept criteriu sistemul aplicat de către autorul lucrării mai sus menţio
nate. Localităţile vor fi prezentate în ordine alfabetică cu descrierea, pe 
scurt, a locului şi materialului recoltat. 

1. Caransebeş - „Cimpul lui Andrei" (Fig. 1). 

Aşezarea este situată în partea de sud a oraşului, în zona nwnită 
„Balta Sărată", pe un promontoriu al terasei a doua a Timişului, ce se 
ridică în spatele „Blocului Tineretului". Aici, în repetate rînduri, cu oca
zia unor perigheze, începînd din toamna anului 1973, au fost adunate mul
te fragmente ceramice datînd din diferite epoci începînd din neolitic:?. 
Intre aceste materiale au apărut şi fragmente ceramice de tip Coţofeni. 
Săpăturile - sondaje din vara anului 1975 au stabilit prezenţa aici a 
unei aşezări Coţofeni a cărui strat de cultură a fost surprins la adînci
mea cuprinsă între 0,30-0,50 m (în S 4). Materialul găsit constă din cera
mică şi chh·pici. Nu s-a descoperit niic o locuinţă, lucru datorat caracte
rului restrîns al săpăturii. Aşezarea pare să fie, însă, bine păstrată. 

Ceramica de culoare brună, brun-cenuşie, cenuşie, cărămizie sau 
cărămiziu-gălbuie este compusă, după pastă, din două categorii: groso
lană (de uz comun) şi semifină. Ca degresant conţine nisip cu pietricele 
mănunte. Unele fragmente sînt netezite pe ambel,e feţe. Lustruirea pe
reţilor poate fi observată, eventual, la un singur fragment ornamentat 

1 Petre I. Roman, Cultura Coţofeni, Bucureşti, 1976, Ed. Academiei R.S.R. Bi
bJiote:ca de ArheoJ.ogie. XXVI. 

2 R. Petrovszky, în Banatica, III, 1975, ,p. 366, XllL, 5 - Caransebeş). 
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cu caneluri. Arderea este incompletă, deseori apare şi o ardere secunda
ră. Ceramica este ornamentată în două moduri: plin adîncire şi în re
lief. Din prima categorie amintim inciziile, impresiunile şi canelurile. 
Din a doua categorie fac parte brîurile cu impresiuni şi aplicaţiile sub 
forma „boabelor de linte" (Linse nkeramik). Motivele ornamentale au o 
destul de mare varietate. Apar linii incizate vertical sau oblic (dese sau 
rare) ce acoperă de obicei o mare parte a vasului (Pl. 1/3, 4, 8). Benzile 
haşurate sînt mai rare fiind di puse în „căpriori ", de obicei pe toarta va
sului şi încadrate în două linii paralele incizate (Pl. II/6). Motivul în forma 
„scheletului de peşte" este ş i el reprezentat pe cîteva fragmente cera-
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Fig. 1 Caransebeş „Cîmpul lui Andrei" - aşezarea Coţofeni. 

https://biblioteca-digitala.ro



Cultura Coţof eni în judeţul Caraş-Severin 37 

mice realizat pe umărul vaselor (Pl. 1/1; PI. II/12). Motivul dispus în 
forma „ramurilor de brad", obţinut prin linii cruţate cu ajutorul unei 
spatule apare pe un singur fragment (Pl. 11/9). In schimb, ornamentele 
obţinute prin impresiuni sînt forurte des fo~osHe. Un motiv des folosit 
din această categorie sînt crestăturile cu unghia sau ornamente ce dau 
impresia unor crestături cu unghia, obţinute de obicei cu un instrument 
cu vîrful de formă semilunară, semiovală, dreptunghiulară sau nere
gulată. Ele apar ca şiruri orizontale singulare (PI. Il/1); sau ca şiruti su
prapuse (2-4) care oecorează marginea sau corpul vasului, constituind 
deseori „manşeta" ornamentală (Pl. 111/1, 2, 5, 9, 14). Se obişnuia şi 
ornamentarea buzei vasului prin crestături sau alveole (PI. 111/11, 14; 
Pl. Il/5). Tot în categoria impresiunilor pot fi incluse şi unele orna
mente aplicate în şiru1i orizontale: sub buză (Pl. 111/12) sau pe corp (PI. 
11/8); ori oblice avînd aspectul unor impresiuni cu sfoară răsucită (PI. 
11/8) obţinute însă prin ştampilare, folosindu-se, probabil, un instru
ment de os cu marginea cavităţii glenoide crestate. 

Ornamentele în relief sînt reprezentate prin „boabele de linte'· apli
cate de obicei în şir orizontal (rărit) pe umărul vasului (Pl. 1/11) rn com
binaţie cu alte elemente ornamentale şi prin brîuri alveolare situate pc 
marginea (Pl. 11/12) sau pe corpul vaselor (PI. 11/11). 

In şfiirşit, ca ultim elemnit decora1ti1v amintim carnelura, de fapt ~ăn
ţuleţe lustruite, realizate cu ajutorul unui instrument cu vîrf bont, orna
ment ce apare pe un vas (Pl. 1/2), formînd elementul principal decorati\·, 
folosit şi pentru ornamentarea toartei. Pe un alt fragment ceramic, pro
venit din corpul unui vas cu toartă (Pl. 11/10) apar caneluri verticale, 
ornament deosebit de cel amintit anterior şi realizat, se pare, în tehnica 
folosită în cultura învecinată Baden. De remarcat este faptul, că lipsesc 
complet ornamentele executate în tehnica „împunsăturilor succesive" 
(Furchenstich). Pe nici unul dintre fragmentele ceramice nu s-a putut 
constata existenţa incrustaţiei. 

Principalele forme de ceramică cuprind: vase de uz comun, ulcioare, 
străchini, pahare, căni etc. Ceramica pledează pentru încadrarea ei în 
faza I şi eventual începutul celei de a doua faze a acestei culturi. 

2. Caraşova „Peştera Cerbului'' (Fig. 2-3). 

Peştera este situată în partea superioară a cheilor Caraşului, la apro
ximativ 7 km sud-est de Caraşova şi 2 km sud-vest de Cantonul şi Peş
tera Comarnic, avînd o altitudine de 115 m faţă de firul apei. Intrarea 
de formă triunghiulară se găseşte la baza unui perete stîncos. Peştern este 
orizontală, uscată, foarte puţin răcoroasă, fără curent de peşteră şi con
ţine pe patul de stincă multă depunere (în special de guano) creînd ast
fel condiţii excelente de locuire. Are o poziţie retrasă, greu de descope
rit. Cu prilejul unor cercetări de teren în vara anului 1977 s-a executat 
un mic sondaj în galeria din dreapta (la 20-25 m de intrare), recoltîn-
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F ig. 2 Va lea Caraşove i „Pe~tera C erbului " şi „Dîmbul Morii". 

du- . e cîteva fragmente ceramice aparţinînd culturii Coţofeni. Iniţial, 
peş te ra a fos t cercetată ,de speo1oigul cliujia n Erno Ba1ogh3, caire amdnt.e.şt-e 
de prezenţa ceramicii în peşteră. Peştera este amintită şi de P . Roman 
în lista descoperirilor4, sub denumirea dată încă de E. Balogh - „Peşte
ra Sarvaş" (Szarvasbarlang). 

Invenitarirul m a terialului descoperit este comps din fra:gmenite oe,ra
mice (puţine tipice) şi oase animaliere . 

Ceramica de culoare castanie, brun-gălbuie, cărămizie, brun închi
să este reprezentată printr-o singură categorie : cea semifină, folosind 
ca degresant nisip şi pietricele mărunte, netezite pe ambele feţe. Un sin
gur fragment este lustruit la interior. Arderea este destul de bună. Orna
men tarea s-a executat în două moduri: prin adîncire, realizîndu-se inci
zii subţiri verticale Şi oblice sau în reţea (Pl. VII /6-9) şi în relief: brîu 

3 E. Balogh , în Koz l .. C luj , II , 1942, 1, p . 14 !? i fig. 9/1-2. 
' P. Roman, op. cit., p. S5, nr. 254. 
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F ig. 3 Caraşova ,.Peş tera C e rbuluj " - p lanul peşte rii . 
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alveolar sub buză (Pl. VII/6). Ca formă de vas se poate aminti un tip 
de dimensiuni mijlocii cu gît înalt în formă de pîlnie. 

Deoarece sînt puţine fragmente tipice, iar ornamentele nu permit 
o încadrare mai precisă şi sigură propunem, cu rezervele cuvenite, înca
drarea aşezării de aici în faza a III-a. 

3 . Iaz (comuna Obreja) . 

Locul numit „Dîmb" este amplasat pe marginea terasei a doua a 
Timişului, în zona confluenţei cu rîul Bistra. ln acest punct terasa coteşte 
în susul văii Bistrei. Tocmai acest colţ al terasei oferă condiţii prie lni ce 
de trai, lucru dovedit şi de succesiunea locuirii ei din epoca neolit i că 
(cultura Starcevo-Criş) şi pînă în epoca stăpînirii romane. 

Cu ocazia unor periegheze din 19765 şi a săpăturilor a rheologice din 
vama anului 1977 au fost desic<01peri be unm e1e unei de;; tul de înrtinse ş i 
îndelungate locuiri ale purtătorilor culturii Coţofeni. ln stratul de cul
tură s-au găsit numeroase fragmente ' ceramice iar sub mantaua unui tu
rnul funerar roman chiar urmele unui semibordei, din păcate destul .de 
deranjat de locuirile ulterioare. Locuinţa de formă ovală, nedepăşind 
adîncimea de 0,25- 0,30 m, conţinea chirpic de la o vatră răvăşi tă şi 
multe fragmente ceramice. Majoritatea materialului descoperit face parte 
din categoria ceramicii cu ornamente cruţate, executate cu o spatulă avînd 
vîrful dreptunghiular. Deoarece cerramiea din stratul de cultură este şi 
aceasta foarte amestecată s-ia recurs la ana liza doar a fraigmen tielor ti pice, 
sigur aparţinătoare culturii în di scuţie. 

5 R. Petrnvszky, în Banatica, IV, 1977, p. 437-438 (XXXIll l!az, p ct. 1). 
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Referitor l,a cercetarea viitoare a acestei aşezări, amintim că este una 
dintre puţinele din judeţ care permit o atare întreprindere, nu numai în
tinderea şi durata locuirii cit şi starea foarte bună de păstrare a ceramicii 
creind o asemenea posibilitate. 

Ceramica are o culoare preponderent roşie, apărînd însă şi alte nu
anţe: cărămiziu, cărămiziu-gălbui, roşu-brun, brun-cenuşiu şi brun. După 
pastă, materialul cemmic de aici se împarte în două categorii: semifină şi 
grosolană, folosindu-se ca degresant nisip şi pietricele. Arderea este rela
tiv completă, prezentînd în unele cazuri urme de ardere secundară. 

Ornamentaţia este foarte bogată şi variată. Apar şi elemente asemă
n[1toare cu ale ceramicii descoperite la Caransebeş, însă ornamentaţia 
cer<imicii de la Iaz este mult mai bogată, cantitativ şi motivistic. Moti
n1 l ('li linii scurte cruţ.ate apare, spre deosebire de Caransebeş unde este 
rar folosit, ca un ornament perfect. De altfel. foarte des folosit este şi 
ornamentul cu „boabe de linte". Un alt element asemănător cu al cera
micii de la Caransebeş este apariţia canelurilor caracteristice culturii 
Baden, ce-i drept, doar pe trei fragmente ceramice, important fiind, 
însă, faptul că apar în combinaţie cu elemente tipice culturii Coţofeni. 

Analizînd ceramica se constată două moduri de ornamentare: prin 
;idincire şi în relief. Primul procedeu este reprezentat mai puţin prin 
incizii, în locul cărora s-a folosit tehnica fîşiilor scurte cruţate. Uneori se 
deosebesc clar, alteori dau impresia unor caneluri scurte, înguste şi 
1dînci. Ca motive ornamentale în această tehnică amintim: triunghiul 
haşurat cu vîrful în jos ce apare pe gîtul vasului (Pl. VI/2), făcînd legă
tura organică cu un alt motiv - „scheletul de peşte" (Pl. V/1, 6, 7; Pl. 
VII 1-2). Benzile haşurate sau incizate lipsesc. In schimb, reapar motivele 
displhl' în forma „ramurilor de brnd" (Pl. IV/:3; V/'2, 5; VI 4, 7) şi în 
„căpri(,ri'· (PI. IV/5; VI/8). Tot ca motiv executat în tehnica cruţării, însă 
de astă dată cu un instrument cu vîrful uşor rotunjit, obţinîndu-se un 
fel de alveole de forma boabelor de cafea, amintim „scheletul de peşte" 
(Pl. IV /11; VI/6). 

Tehnica impresiunilm~ este, de a<>emenea, foarte uzitată. Astfel, apar 
şiruri orizontale de alveole suprapuse ce dau impresia că sint executate 
cu unghia, amplasate sub buza vcasului (Pl. IV/3-4; Pl. V/1. 3, 5; Vl/1. 
3, VII/1, 5); apare însă şi un singur rînd de alveole în partea exterioară 
a buzei (Pl. IV/7; V/4). Se mai utilizează şi o serie de alte instrumente, 
apăsate perpendicular sau pieziş, avind o gamă variată de forme: „strop 
de apă" (Pl. IV /2), dreptunghiulare (Pl. IV /11; VI/6), piramidale (Pl. 
Vl/2) etc. 

Al doilea pl'Ocedeu al ornamenităl"ii în reLief constă din brîuri alveo
lare <;au crestate amplasate, de obicei, pe umărul (Pl. IV/1; V/8, 10; VII/2) 
sau sub buza vasului (Pl. IV /9-10); proeminenţe mid, conice, amplasate 
pe un fragment de toartă de vas (Pl. VII/3) şi motivul în formă de „boa
be de linte" dispune, de obicei, în şiruri orizontale rare (Pl. IV /6, 11; VI/6; 
Vll/2) pe umărul sau pe gitul vaselor (Pl. IV/6), apar, însă, şi în şir ver
tical (Pl. IV /11). 
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In mai multe cazuri, toartele sînt şi ele ornamentate, cum s-a mai 
arăbat, prin proemdnenţe, impresiuni şi crestături (PI. IV/8; VII/3). Aiiei 
apare însă şi o toartă puţin deosebită, orizontală, făcînd corp comun cu 
buza, ornamentată prin incizii oblice şi trei creste alveolate cu orificiul 
îngust, vertical (Pl. V /1). Ca formă se aseamănă, întrucîtva, cu fragmen
tul ceramic de la Ostrovu Corbului „Botu Piscului"6• 

Ultimul motiv care apare sînt canelurile verticale ce pornesc de 
sub gîtul vasului şi acoperă corpul, formînd metope despărţite între 
ele prin incizii cruţate în forma „scheletului de peşte" (2-3 şiruri supra
puse - Pl. V /6-7). Canelurile sînt executate în tehnica caracteristică 
culturii Baden, fiind mult mai late decît cele Coţofeni şi lustruite. Pe un 
fragment de buză (Pl. V /9) canelurile pornesc de pe gitul vasului, de 
lingă toarta fixată pe buză cu orificiu îngust, vertical, ce porneşte încă 
din interiorul buzei. 

Torţile de vase descoperite aici se pot împărţi în două grupe, după 
caracterul lor funcţional: care servesc la agăţarea vasului, cu orificii 
mici, înguste, verticale (Pl. V /1, 9); torţi de apucat în formă de bandă, 
neornamentate (Pl. IV/3; Vl/4) şi cele ornamentate (Pl. 1Vi8; VIl/3). 

Ca forme, se observă prezenţa, în general, a vaselor de dimensiuni 
mici şi mijlocii. Se deosebesc: vase de uz comun, castroane, străchini, 
vase de dimensiuni mijlocii cu două torţi trase din buză, pahare, căni, 
borcane. Intre materialele recoltate amintim şi cele două mosorele (unul 
întreg şi celălalt fragmentar) din lut, bine arse, identice cu cele de la 
Bocşa Montană - „Colţani"7 şi Dubova - „Cuina Turcului"8• 

După materialul ceramic, aşezarea de la Iaz se încadrează în faza 
I-a a culturii Coţofeni. 

4. Mehadica. 

Dealul numit „Cioaca Mică" se ridică în mijlocul văii „Slătinic", la 
aproximativ 4-5 km vest de sat. Are forma unui con, cu pante abrupte 
şi este legat în partea sa de NV printr-o coamă adîncită de „Cioaca Mare". 
Cu ocazia cercetărilor geologice s-au descoperit aici fragmente ceramice, 
oare, în urma verifică'lii efectuate în februarrie 1973 (R. Petrnvszky), s-alll 
dovedit ca aparţinînd culturii Coţofeni9 • O reverificare la faţa locului, 
în vara anului 1976 (R. Petrovszky, Şt. Cădariu) a confirmat primele ob
servaţii. Vîrful dealului prezintă o mică terasare, urmele aşezării de aici 
fiind însă, foarte probabil, spălate la vale. Pe panta dealului (la aproxi
mativ 25-30 m de terasă) stratul de cultură se găseşte la o adîncime cu
prinsă între 0,20-0,70 m. S-a găsit multă ceramică, fusaiole şi chirpici. 
După grosimea startului şi marea cantitate de ceramică, presupunem 
aici o locuire destul de densă sau de durată. 

8 P. Roman, op. cit., P. 135, PI. 35/8. 
7 Idem, p. 152, PI. 52/30. 
9 Ibidem, p. 152, PI. 52136. 
9 R. Peitrovszky, în Banatica, IV, 1977, p. 441--442 (XLII Mehaidioa. 

pct. 1). 
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Ceramica are o culoare preponderent cărămizie, fiind în marea ei 
majoritate neornamentată. Afară de cărămiziu, mai apar culorile şi nu
anţele de brun-cărămiziu, brun, brun-cenuşiu şi cenuşiu. Pa.-.;ta este semi
fină şi grosolană, folosindu-se ca degresant nisip şi pietricele. Unele 
fr<lgmente sînt netezite pe ambele feţe. Arderea este de obicei incom
pletă, rareori completă şi cîteva fragmente prezintă urme de ardere se
cundară. 

Starea de conservare, în general, proastă a ceramicii se explică în 
primul rînd prin aciditatea solului (zonă împădurită) şi ca urmare a expu
nerii la intemperii şi umiditate. 

Ceramica ornamentată redusă cantitativ este decorată printr-o 
singură tehnică: prin adîncire, principalele procedee fiind inciziile şi 
impresiunile. Ca motive amintim: liniile incizate oblice, neorganizate, 
ruspîndite pe tot corpul vasului (Pl. XI/1); liniile incizate dispuse în 
„reţea" (Pl. IX/2, 4, 5) la fel neorganizate; ornamentele organizate în 
tehnica „împunsăturilor succesive" aşezate orizontal în formă de şiruri 
scurte verticale pe corpul vasului (Pl. IX/6) sau imediat sub buză 
(PI. IX/~); metope formate din cîteva benzi verticale de şiruri scurte 
orizontale de „împunsături succesive" mărginite de impresiuni (împun
sutmi) izolate şi riare (Pl. IX/ 10); şiruri verticale formate din împunsături 
aşezate rar (Pl. IX/7) şi, în sfîrşit, împunsă-turi mici, circulare, în formă 
de bandă oiizontală din cite trei rînduri, amplasate imediat sub buză 
(PI. IX/3). Ornamentele acestea au analogii la Băile Herculane - „Peştera 
Hoţilor4' (nivelele h 3-4 şi i) 10, Bocşa Montană - „Colţani"ll şi Oradea 
- Salca12. 

Fragmentele de tor\i, fac parte din categoria celor de apucat fiind în 
formă de bandu lată, verticale (Pl. IX/8, 11). 

Formele sînt de două categorii: vase de uz comun şi vase mici (ceşti 
şi căni). 

Printre mate1ialele descoperite trebuiesc amintite fusoaiele bitron
conice şi bucăţi de chirpici cu urme de pari şi împletituri din nuiele. 

Aşezarea de la Mehadica, cu toate că sînt totuşi puţine elemente, Sf? 

poate încadra, cu destulă siguranţă, în faza a III-a a culturii Coţofeni 

5. Pecinişca (Băile Herculane). 

Peştera „Gaura Ungurului" este situată la aproximativ 2 km sud 
de sat, în Valea Săliştei. Sub ea şi în stînga ei s-a deschis o carieră de 
piatră îngreunîndu-se cu mult accesul spre peşteră. Situată la o altitu
dine de aproximativ 45 m deasupra piriului Sălişte, aceasta este o peşteră 
mijlocie, ascendentă, fosilă, caldă, destul de uscată şi oferă condiţii bune 
de locuire. Primele cercetări arheologice au fost efectuate aici de colec-

10 P. Roman, op. cit., p. 207, Pl. 110/5, 9; p. 209, Pl. 112/4. 
11 Ibidem, p. 212, Pl. 115/9. 
12 Ibidem, p. 214, Pl. 117/5. 
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Fig. 5 Pecirn.itşca - ,Peştera „Ga.una UnguruLul" - ,pl«:l.nul peşteir.ii. 
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tivul condus de C. S. Nicolăescu - Plopşor, în vara anului 1954, cînd s-au 
descoperit, la intrare, fragmente ceramice din epoca bronzului1:i. Cu ocazia 
unei periegheze efectuate în martie 1974 (R. Petrovszky, Şt. Blaschki) 
s-au găsit în interiorul peşterii, fragmente ceramice aparţinătoare culturii 
Coţofeni şi epocii bronzului14• Numărul fragmentelor tipice este însă 
destul de redus. 

Ceramica apare în culorile brun-cărămiziu, brun închis, brun-cenu
şiu şi cenuşiu, fiind acoperită cu un strat subţire de calcar. Ea se com
pune din două categorii: fină şi semifină. Cea fină are ca degresant nisip 
mărunt şi este netezită pe ambele feţe, un fragment fiind chiar lustruit 
(Pl. IX/13). Arderea este relativ completă iar fragmentele sînt destul de 
bine conservate. Ca tehnici de ornamentare s-au folosit adîncirea şi cea 
în relief. ln cadrul primei categorii se pot încadra: împunsăturile în două 
şiruri orizontale sub buză executate cu un instrument dintr-un os sub
ţire spart (aplicat oblic pe vas - Pl. IX/13, 16); împunsăturile succesive 
în şiruri verticale destul de dese pe corpul vasului (Pl. IX/12); şirurile 
verticale curbe şi oblice de impresiuni late executate cu o spatulă cu 
vîrf dreptunghiular uşor rotunjit în colţuri (Pl. IX/14). Acest din urmă 
ornament este asemănător cu cel întîlnit la Brateiu - Nisipărie 13 suu 
poate cu cel de la Gîrbova de Sus1G. 

Din a doua categorie, a ornamentelor în relief amintim apariţia pe un 
fragment a unei proeminenţe alungite amplasate sub buză întrerupînd un 
şir de împunsături orizontale (Pl. IX/13). 

Buzele vaselor sînt drepte, orizontale sau oblice. Ca forme sînt re
prezentate vasele mici şi mijlocii (căni, ceşti din pastă de uz comun). 

Datorită numărului mic de fragmente ornamentate, încadrarea în una 
din faze ne este îngreunată: opinăm pentru fazele I-II, cu toate că apa
riţia „împunsăturilor succesive", ne-ar îndruma spre faza II. Dar, pe de 
altă parte, din lipsa unei stratigrafii sigure, nu putem ~ti dacă este \orba 
de un material dintr-o singură perioadă de locuire. 

6. Prisian (comuna Buchin). 

Dealul „Cucuiul lui Ostîvă" este situat la aproximativ 2-3 km vest 
de sat, avînd o altitudine de 300-400 m faţă de rîul Timiş. Dealul are 
forma unui con, cu vîrful netezit formînd o terasă cu plan rotund, cu dia
metrul de 25-35 m. Pantele dealului sînt destul de abrupte, accesul fiind 
ceva mai uşor pe latura de nord-vest. 

Cu ocazia unei periegheze din anul 1976 (R. Petrovszky, S. Vornic, 
I. Radu) s-au constatat aici urmele unei aşezări Coţofeni, ce pare a fi 

13 C. S. Ni1calăescu-P.1iopşor şi colab., lin SCJV, VI, 3-4, 1955, p. 394; M. Bl'eahu, 
V. Decu, Şt. Negreai, C. Pk~şa, I. PoV'ară, I. Viehmann, Peşteri din România, Buou
reşti, 1976, Ed. ştiinţifrcă şi enciclopedică, p. 263-265. 

14 R. Petrovszky, în Banatica, IV, 1977, p. 448 (LIII, Pecinişca). 
1 ~ P. Roman, op. cit., P. 156, pl. 56/3. 
ir, Ibidem. p. 170, pl. 70/10, 12. 
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bine păstrată17 • Pe latura de vest a dealului terenul este spălat şi apar 
multe fragmente ceramice. Pînă în prezent nu s-au executat aici săpături 
sistematice, astfel că ne vom folosi doar de materialul recoltat cu ocazia 
mai sus-amintitei periegheze. 

Ceramica în culorile cărămizie, brun-cărămizie, brună, brun-cenuşie 
şi cenuşie este confecţionată dintr-o pastă semifină, ca degresant folo
sindu-se nisip şi pietricele, uneori şi pleavă măruntă. O parte a ceramicii 
este lustruită pe ambele feţe, alta este acoperită de un slip lustruit de 
culoare brun-cărămizie (de obicei partea interioară a vaselor). Arderea 
este rar completă şi prezintă, în multe cazuri, urme de ardere secundară. 
Şi aici, la fel ca în cazul materialului de la Mehadica, starea de conser
vare a acestuia a suferit de pe urma intemperiilor, umezelii şi acidităţii 
solului. 

In cazul ceramicii de faţă avem de a face cu un singur mod de orna
mentare, şi anume prin adîncire. Ca motivistică deosebim: incizii lungi, 
oblice (PI. VII/13); în reţea (Pl. VIII/2); benzi formate din incizii lungi, 
oblice - spaţiul dintre ele este haşurat în reţea prin alte incizii scurte, 
oblice (PI. VIII/6); rînduri orizontale de impresiuni mari executate cu 
unghia sau vreun instrument cu capăt semilunar apăsat oblic spre dreapta 
(Pl. VIII/5); şiruri orizontale şi oblice de impresiuni executate cu un 
instrument cu capăt dreptunghiular la colţuri, uşor rotunjit, apăsat oblic 
sau perpendicular pe peretele vasului (PI. VIl/10, 11; VIII/8, 9, 11, 13). 
Aceste impresiuni sînt aplicate des în cadrul unui şir, iar identitatea lor 
ca formă şi dimensiuni duce la presupunerea că probabil s-a folosit o 
ştampilă, confecţionată din lut sau os. 

Pe două fragmente apar motive ce amintesc de „scheletul de peşte•' 
fiind executate prin linii incizate (PI. VIII/5) şi impresiuni (Pl. VII/13), în 
ambele cazuri, şirul de sus fiind mai îngust decit cel de jos. Ca ultim 
motiv ornamental apare crestarea sau alveolarea buzelor (Pl. VII/12; 
VIII/12). Motivul în tehnica „împunsăturilor succesive" lipseşte. 

Ca forme apar vasele de dimensiuni mijlocii de uz comun, cănile, 
străchinile bitronconice etc. 

încadrarea cronologică este deocamdată nesigură, opinăm pentru pri
mele două faze ale culturii, probabil cea de-a II-a . 

• 
• • 

Înaintea prezentării stadiului cercetărilor privind cultura Coţofeni 
în judeţul Caraş-Severin mai adăugăm citeva date despre încă patru 
aşezări de acest tip cunoscute deja în literatura de specialitate, dar insu
ficient din cauza lipsei de cercetări sistematice. Este vorba de material 
ceramic ce provine din aceste aşezări, obţinut prin cercetări de suprafaţă 
(periegheze) şi care ne pot ajuta la încadrarea cronologică într-una din 
fazele culturii. 

17 R. Petrovszky, în Ban.atica. IV, 1977, p. 450 (LVII, Prisian). 
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1. Bănia - „Cracu Otara". 

Aşezarea este situată pe dealul „Cracu Otara", în locul „Cioaca cu 
bani", punct aflat la aproximativ 4 km sud-vest de sat1A. Ceramica adu
nată de aici, în urma unei periegheze din anul 1972, a ajuns la muzeul din 
Reşiţa. După pastă se împarte în două categorii: semifină în cea mai mare 
parte şi cea la care s-a folosit ca degresant nisip şi pietricele, fiind uneori 
lustruită. Culorile variază de la brun-gălbui la brun-cafeniu, cărămiziu 
şi cenuşiu. Pentru redarea motivelor ornamentale s-au folosit inciziile, 
impresiunile şi ornamentele în relief. Apar ornamente executate în teh
nica „împunsăturilor succesive" (Pl. X/10 - 12) şi izolate aplicate per
pendicular. (Pl. X/11). Lipsesc în schimb (în materialul analizat), orna
mentele ele tipul ,,boabelor de linte". Numărul restrîns de fragmente ti
pice face ca deocamdată să atribuim aşezarea fazei a III-a a culturii. 

2. Boeşa - ,,Gruniul Cctăţii"t9 

In susul van Smida, la vreo 300 m nord de cantonul de la Smida 
Veche, se înalţă dealul numit „Gruniul Cetăţii". Aici s-a descoperit, în 
anii 1960-1962, ceramică aparţinînd culturii CoţofenF0 • 

Ceramica, de obicei, de culoaae brună, brun-cărămizie în mare parte 
este ornamentată. După pastă se disting două categorii: una mai grosolană 
ornamentată cu motive incizate; alta puţin mai fină ornamentată cu îm
punsături. Inciziile sînt destul de frecvente: apar linii în reţea (Pl. XII/7), 
în motivul „briadului" (Pl. XII/4); benzi haşurate p2 toartă (Pl. XII/8). 
Adeseori, apar brîuri crestate (Pl. XII/1) sau alveolate (Pl. XIl/~3. 5), dis
puse c;ub buză. Foarte frecvente sînt, în schimb, împ'"ms[1turile cL.~ Lp 
„Furchenstich", dispuse în moduri diferite (Pl. XI/f) - 7; XII/10), uneol'Î 
încadrînd alte ornamente - cum est2 oazul la o toartă (PI. XII/9) si îm
punsăturile perpendiculare, izolate, dispuse în diferite motive sub buză 
(Pl. XI/2, 4) sau pe corpul vasului (Pl. XI/9). Mai apar şi motive ornamen
tale formate din grupuri de cîte 2-3 împunsături oblice sau aliniate ori
zont:ll în două sau mai multe ·şiruri sub buză (Pl. XI/1, :3), pe corpul 
vaselor (Pl. XI/5) ori acoperind partea centrală a vasului (Pl. XI/8). îm
punsăturile sînt obţinute cu ajuotrul unui obiect cu vîrf dreptunghiular, 
aplicat oblic pe peretele vasului. Apar în combinaţie cu „Furchenstich"-ul 
pe un singur fragment (Pl. XII/10). 

In concluzie, amintim că în cadrul acestei ceramici lipseşte ornamen
tul în formă de „bob de linte'' dar se constată apariţia unor elemente de
corative de influenţă Kostolac. Materialul are multe analogii cu cel des
coperit la Bocşa Montană - „Colţan" şi cel de la Băile Herculane 
„Peştera Hoţilor"21 , aparţinind fazei a III-a a acestei culturi. 

18 Pentru datele referitoare la ea vezi R. Petrovszky, în Banatica, II, 1973, 
p. 387 (IV, Bănia). 

19 Ibidem, 1p. 390 (VII, Bocşa Montană, pct. 4); Şl Cădariru, în Tibiscus, III, 1974, 
P. 75-76. 
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3. Bocşa Română - „Cetăţuica". 

Pe botul dealului cu acest nume („Cetăţuica" sau „Gruniul Cetăţuica"), 
situat pe valea Vernicului, cu ocazia unor sondaje din vara anului 1961 
s-au descoperit urmele unor aşezări aparţinînd culturii Coţofeni şi perioa
dei feudale timpurii22. In cadrul materialului adunat de aici deosebim 
două categorii de ceramică: una dintr-o pastă fină lustruită, cu ornamen
te obţinute din împunsături dispuse în mai multe motive; cea de a doua 
categorie este formată dintr-o ceramică cu pastă mai grosolană, poroasă 
avînd în conţinut nisip mărunt ca degresant. Culoarea este roşu - cără
mizie sau brună. Ornamentele caracteristice sint liniile incizate. Această 
ultimă categorie este preponderentă fiind o ceramică de uz comun. Ca 
elemente ornamentale adăugăm impresiunile obţinute cu instrumente cu 
virfuri de diferite forme (PI. XIII/1, 6, 10, 12); împunsăturile perpendi
(·ulare, ..;ub buză (Pl. XIII/4) sau oblice, pe corpul vasului (Pl. XIII/11) 
crestături pe buza vasului (PI. XIII/3); proeminenţe crestate prinse sub 
buza vasului (PI. XIII/9) şi, în fine, cele de tipul împunsăturilor succe
sive, care, la rîndul lor, formează diferite motive ornamentale (PI. XIII/2, 
5, 7, 10). Şi aici, ca şi în aşezarea mai sus amintită, lipseşte ornamentul 
în formă de „bob de linte". Pe baza acestor ornamente încadrarea aşe
zării în faza III de evoluţie a culturii este asigurată. 

4. Eftimie Murgu - „Piatra olarului". 

Pe dealul „Socolăţ" situat în imediată apropiere a satului, înspre 
sud, există două locuri apropiate unul de altul numite „Piatra Olarului" 
şi „Coveiul lui Trăilă" pe care s-au constatat urmele unei aşezări Coţo
feni23. Datele pe care le deţinem, referitoare la ceramica Coţofeni din 
acest loc, sînt lacunare. Materialul spălat de ape este de culoare brun
cărămizie, brun-cenuşie, avînd o pastă semifină şi grosolană şi o ardere 
incompletă. Principalele ornamente sînt liniile incizate dispuse în motive 
neorganizate (Pl. XIV/3, 5 -8, 10 - 12), briuri crestate (Pl. XIV/9), cres
tături pe buză (PI. XIV /2) şi impresiuni obţinute cu un obiect cu vîrf 
triunghiular (ornament dispus în şir orizontal) sau în „căpriori" 
(PI. XIV/4). Pe un fragment apare ornamentul în formă de „bob de linte" 
dispus în şir orizontal sub buză. Pe acelaşi fragment apar impresiuni 
dreptunghiulare, late, orînduite în şiruri verticale, despărţite intre ele prin 
brîuri verticale (coaste). Pe un alt fragment ceramic apare ornamentul în 
tehnica împunsăturilor succesive. Datorită numărului relativ mic de 
fragmente ceramice tipice stabilirea locului cronologic în cadrul culturii 

20 Mulţumim şi pe această cale col'egului Gh. Lazarovici pentru amabilitatea 
de a ne fi pus la dispoziţie informaţiile şi desenele ce privesc aşezările de la Bocşa 
„Gruniul Cetăţii", „Cetăţuioa" şi c.ea de la Eftimie Mur!?iu „Pi1atra Oliariulu.i". 

21 P. Roman, op. cit., p. 209, 211. 
22 R. Petrovszky, în Banatica II, 1973, p. 391 (VIII Bocşa Română, pct. 1) St. 

Cădariu, op. cit., p. 76-80. 
21 Inf. prof. Va5ile Nemeş (Eftimie Murgu), Gh. Lazarovici şi :n. Medel'eţ. 
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Pl. I Caransebeş. 
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Pl. VII Iaz. - „Dîmb" 1-5; Car"afi01Va - ,.Peştera Cerbu1ui" 6-9 ; Prisi a n 10-13. 

https://biblioteca-digitala.ro



56 R . Petrovszky - Şt. Cadariu 

Bl. VIII Prisian 
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Pl. IX Mehadi·ca 1-.U; Pecinişca 12-16. 
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Pl. XI Bo~ - „Gru111iiul Cetăţii " 
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Pl. XII Bocşa - „Gruniul Cetăţii" 
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este îngreunată. Aici s-a descoperit şi un topor din piatră ce pare că a 
aparţinut aceleiaşi culturi24 . Opinăm, cu oarecari rezerve, pentru încadra
rea .... tati.uniii în f1azia II-1a a culturii Coţofeni. 

De.ţinem informaţii că la Cărbunari, în locurile „Padina Seacă" şi 
„Tîlva Bălanului", s-ar fi descoperit ceramică aparţinînd culturii Coţo
feni. Informaţia nu este încă verificată . 

• 
• • 

Dacă urmărim cu atenţie harta geografică a judeţului Caraş-Severin, 
se observă că toate punctele cu aşezări Coţofeni sînt situate în preajma 
munţilor, în văi sau depresiuni (Fig. 6). !n zona de şes nu se semnalează, 
cel puţin pînă în prezent, nici o aşezare de acest tip. 

Completînd harta şi lista localităţilor date de P. Roman, referitoare 
la zona în discuţie25, se constată că numărul actual al punctelor cu mate
rial Coţofeni se ridică la 22, dintre care doar 3 puncte nu sînt încă veri
ficate şi astfel stabilite, cu siguranţă, ca aparţinînd acestei culturF6 . 

După amplasarea geografică se pot stabili trei tipuri de aşezări: a) pe 
terase; b) pe înălţimi; c) în peşteri. 

a. Din acest tip fac parte patru aşezări amplasate în văi: Iaz -
„Dîmb", Caransebeş - „Cîmpul lui Andrei" în valea Timişului; Cornea 
- „Locurile Lungi" şi Moldova Veche - „Ostrovul Mare" din Clisura 
Dunării (aceasta din urmă ar putea fi o subvariantă: aşezare de joasă 
altitudine, fiind situată pe insula „Ostrovul Mare" în locul „Hurnca"). 

b. Din această categorie fac parte majoritatea aşezărilor din judeţ: 
Bănia, Cornea - „Bişteg", Mehadica, Prisian amplasate pe vîrful unor 
dealuri tipice: în formă de con, înalte, cu pante abrupte, avînd pe vîrf 
o mică terasă amenajată, probabii, de purtătorii respectivei culturi (la 
Cornea - „Bişteg"). Celelalte aşezări sînt pe dealuri obişnuite cu pante 
mai uşor accesibile (boturi de deal), eventual pe terasele acestora: Bocşa 
-„Colţani", Dalboşeţ - „Blidariu" (?), Domaşnea - „Piatra Ilişovi'', 

Reşiţa - „Triaj" şi „Bîrzaviţa" (?), Eftimie Murgu - „Piatra olarului", 
Cărbunari - „Tîlva Bălanului"(?), Caraşova - „Dîmbul Morii", Bocşa 
- „Cnmiul Cetăţii" şi - „Cetăţuica". 

c. Aşezările din peşteri sînt în număr de şase: Anina, Băile Hercu
lane - „Peştera Hoţilor", Bocşa Montană - peştera de pe Dealul „Col
ţan", Caraşova - Peştera Cerbului", Domaşnea - peştera de pe dealul 
„Piatra Ilişovi", Pecinişca - „Gaura Ungurului''. Dintre acestecl cele de 
la Băile Herculane şi probabil Caraşova au fost locuite un timp mai 
îndelungat. 

O caracteristică generală a acestor aşezări este că nici una dintre ele 

2~ Toporul din piatră, descoperit de eleva Petra Turculescu este d~pus la Mu
zeul Satului din localitate. Materialul ceramic descoperit aici a ajuns la muzeul· din 
localitate şi la cele din 11e~iia ~i Timişoara. 

25 P. Roman, op. cit., p. 79-86. 
26 Pentru localităţile cu descoperiri aparţinJnd culturii în discuţie cf. R. Pe

trovszky în Banatica, II, 1973, p. 385-393; III, 1975, p. 365-378; IV, 1977, p. 437-461 
cu bibliografie. 
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nu prezintă urme de fortificaţie (şanţ sau val). ,Jn categoria celor cu for
tificaţie s-ar putea, eventual, încadra aşezările de tip b şi, în special cele 
de pe dealurile conice apărate natural. Cu unele rezerve, amintim şi aşeza
rea de la Bocşa Română - „Cetăţuica", ce pare să fi fost fortificată. Se 
mai pot adăuga şi cîteva peşteri care, prin poziţia şi natura lor, puteau 
înlesni o apărare (Băile Herculane, Caraşova, Pecinişca). 

Unele aşezări Coţofeni au un caracter sezonier, vremelnic, altele do
vedesc însă o locuire de durată mai mare (Băile Herculane, Bocşa Mon
tană - „Colţan", Iaz - „Dîmb", Moldova Veche - „Humca", Cornea 
- „Bişteg". 

Datele referitoare la locuinţe sînt slab documentate, nepermiţînd con
cluzii clare, edificatoare. Locuinţele de la Băile Herculane - „Peştera 
Hoţilor" sint bine cunoscute ca urmare a cercetărilor sistematice. Cele
lalte sînt cunoscute numai ca urmare a unor cercetări de teren de supra
faţă sau sondaje restrînse. Reamintim locuinţa semibordei de formă ovală 
de la Iaz-„Dîmb", cu o vatră de chirpici. Descoperirile de chirpici cu 
amprente de pari şi împletitură de nuiele de la Mehadica şi, în 
mai mică măsură, la Prisian indică prezenţa locuinţelor de suprafaţă. 

Ceramica omogenă, în general, prin compoziţie şi forme are o stare 
de conservare ce depinde, în primul rînd, de solul în care s-a găsit. M:i.i 
bine s-a păstrat ceramica descoperită în aşezările de pe terase şi în peşteri 
(făcînd abstracţie de depunerile de calcar). Starea de conservare cea mai 
slabă o are materialul ceramic proYenit din aşezările de pe dealuri (în spe
cial cele conice). Arderea acestei ceramici de tip Coţofeni este de cele 
mai multe ori inferioară celei ale unor culturi anterioare. Predomină ce
ramica semifină şi grosolană, cea fină fiind mai rar intîlnită. Ca forme 
apar: vasele mijlocii de uz comun (în marea majoritate) şi vasele de di
mensiuni mici. 

Ornamentaţia bogată în motive şi tehnici se deosebeşte uşor de la o 
aşezare la alta. Ca o constatare generală precizăm: că nici una din aşe
zările prezentate nu am sesizat vreo urmă de folosire a incrustaţiei în 
alb. Dintre cel1e şase noi aşezări prezentate mai sus se remarcă, prin 
cantitatea ceramicii ornamentate şi bogăţia de motive, materialul recoltat 
din aşezările de la Iaz - „Dîmb" şi Caransebeş - „Cîmpul lui Andrei". 
Ca unelte folosite la decorare se pot aminti cele din os (spatule, ace, 
ştampile etc.), lut şi probabil lemn. 

In afara vaselor propriu-zise, tot ca materiale confecţionate din lut 
s-au descoperit fusaiolele (Bocşa - „Gruniul Cetăţii", Mehadica) şi mo
sorele (Iaz - „Dîmb"). 

Pînă în prezent nu au fost identificate pe raza judeţului alte mor
minte ale purtătorilor culturii Coţofeni decît cele de la Moldova Veche 
- ,,Humca". 

Cu toate că datele referitoare la descoperiri de tip Coţofeni în jude
ţul Caraş-Severin sînt pînă în prezent puţine, încercăm întocmirea unei 
scheme provizorii (ce va fi desigur corectată şi completată cu descoperiri 
noi) cu încadrarea în cele trei faze ale culturii Coţofeni, stabilite de 
P. Roman. 
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In faza I se încadrează aşezările de la Băile Herculane - „Peştera 
Hoţilor'' (nivelul e I - VII), Caransebeş, Iaz, Cornea - „Locurile Lungi" 
şi rămin nesigure cele de la Pecinişca şi Prisian. 

Fazei II îi aparţin aşezările de la: Băile Herculane - „Peştera Hoţi
lor'' (nivelul f - g); probabil, pentru începutul lor, şi cele de la Caran
sebeş şi Cornea „Bişteg"; nesigure sînt aşezările de la Pecinişca, Prisian 
şi Eftimie Murgu. 

Ca aparţinînd ultimei faze, a III-a, menţionăm: Băile Herculane -
„Peştera Hoţilor" (nivelul h - j), Bocşa Montană - „Colţan", Cornea -
„Bişteg", Mehadica - „Cioaca Mică·', Moldova Veche - „Humca'·, Bocşa 
- „Gruniul Cetăţii'', Bocşa Română - „Cetăţuica·•, probabil Bănia şi Cl
raşova-„Peştera Cerbului'". 

Rămîn însă alte şapte aşezări, pe care, din lipsa cercetării materia
lului, nu le putem încadra cronologic. 

!n situaţia dată, ar fi prea devreme să formulăm concluzii referitoare 
la frecvenţa aşezărilor în cadrul uneia sau alteia din cele trei faze ale 
acestei culturi. Ce se poate constata pînă în prezent este faptul că cea 
mai mare parte a aşezărilor dintre cele încadrate aparţin primei şi ulti
mei faze ale culturii Coţofeni. 

Referitor la relaţiile cu alte culturi contemporane specificăm că în 
aşezăiile prezentate au apărut, în două locuri (Caransebeş şi Iaz), elemen
te ornamentale aparţinînd culturii contemporane vecine, Baden, exprimate 
prin acele caneluri late, lustruite, dispuse vertical, caracteristice acesteia. 
Că nu este vorba de importuri Baden, ne stau dovadă fragmentele de la 
Iaz, unde canelmile apar împreună cu impresiunile în motivul „schele
tului de peşte", caracteristic materialului Coţofeni din această aşezare. La 
Mehadica sînt sesizabile în decorul ceramicii elemente de tip Kostolac, 
fapt ce se explică şi prin amplasarea acestui punct încă în zona de in
fluenţă a culturii mai sus amintite (influenţe asemănătoare se constată 
şi la Moldo\·a Veche, Băile Herculane, Bănia, Bocşa - „Colţan•', - „Cru
niul Cetăţii", - „Cetăţuica'' ('!) şi Reşiţa - „Triaj". Tocm<li datorită 
acestor influenţări reciproce şi întrepătrunderi masive între cele două cul
turi, unii cercetători propun folosirea termenului de Coţofeni - Kostolac 
pentru Banat, părere la care ne raliem şi noi2 7

• 

Am considerat că întocmirea unei scheme a aşezărilor de tip Coţo
feni din juder (vezi anexa II) cu menţionarea elementelor altor culturi 
ce apar în respectivele aşezări este utilă, aruncînd o lumină mai clară 
asupra relaţiilor ce au existat între cultura Coţofeni şi culturile înveci
nate (contemporane sau parţial contemporane), Baden, Kostolac şi Vu
lledol. 

Completările ce se vor aduce în viitor acestei scheme vor înlesni şi 
mai mult cunoaşterea acestui aspect al problemelor legate de prezenţa 
culturii Coţofeni în judeţul Caraş-Severin. 

RICHARD PETROVSZKY - ŞTEF,\N CADARIU 

27 P. Roman, op. cit., p. 53-55; Gh. Lazarovici, Cornea. Preistorie, Reşiţa, 1977, 
p. 87-88. 
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ANEXA II: Influenţele şi importurile culturilor contemporane (sau parţial) vecine 
existente în aşezările Coţofeni din sudul Banatului. 

Kr. LOCALITATEA - PUNCTUL Coţofeni Baden Kostolac Vuc'edol 
crt. 

1. Anina • 
f 

~ 

Băile Herculane • - • • 
2. 

3. Bănia • • 
---

4. Bocş.a Mo.ntaită - ,.Colţan" • • • 
---

5. Bocşa - „Gruniul Cetăţii" • • 

6. Bocşa Română - „Cetăţuica" • ? 

---
7. Garansebeş • • 

8. Cara)ova - .. Pc~lPra Cc'r lrn lui·· • 
---

9. Caraşova - ,.Dîmbul Morii'' • 
---

10. Cărbunari ? 

11. Dalboşeţ ? 
---

12. Domaşnea • 
---

13. Eftimie Murgu • 
---

14. Gornea - „Bifi.teg" • 
---

15. Gornea - „Locurile Lungi·' • 
---

16. Iaz • • 

17. Mehadica • • 

18. Moldova Veche - „Humca" • • 
---

19. Pecinişca • • 
-

20. Prisian • 
---

21. ~i~a - „Triaj" • • • 
---- -

22. Reşiţa - „Bîrzaviţa" (?). ? 
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ANEXA I: Repertoriul aşezlrilor Coţoleni şi încadrarea lor cronologică în fazele 
evolutive ale culturii. 

FAZA 
Kr. 

LOCALITATEA - PUNCTUL crt. 

I I II I If[ 

1. 
---

2. Băile Herculane - „Pe!Şlera Ho\ilor·• niv. el-VII niv. f-g niv. h-j -
3. Bănia - .,Cracu Ot.a.ra„ ? 

---
4. B()("şa Montană - .,Col\an„ ••••••*•••• 

-
5. Bocşa - .,Gruniul Cetăţii" •••••••• „ •• 

-
6. Bocşa Română - ,.Cetăţuica„ •••••••••• „ 

---
i. Caransebeş - „Cirnpul lui Andrei„ •••••••• 

---
8. Caraşova - „Peştera Cerbului„ ? 

---
9. Caraşova - „Dîrnbul Morii„ 

---
10. Cărbunari - „Tîlva Bălanului" (?) 

,_ 
11. Dalboşe\ - „Blidariu" (?) 

---
12. Domaşnea - „Piatra Erişorii" 

---
13. Eftimie Murgu - „Piatra olarului" ? 

14. Gornea - „Bişteg" ••••••••*** 

15. Gornea - „Locur.ile LWlgi" ••••••••••• 

16. Iaz - „Dîmb" ••••••••••• 
---

17. Mehadica - „Cioaca Mică" ••••••••••• 
---

18. Moldova Veche - „Humca·• .jl,~ ••••••••••• 
---

19. Pecinişca - „Gaura Ungwului" ? ? 

20. Prisi·an - „Cucuiul lui Ostîvă" ? ? 
-

21. Reşiţa - „Triaj" 

22. Reşiţa - „Bîrzaviţa" 
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COŢOFENI - SIEDLUNGEN IM KREISE CARAŞ-SEVERIN 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

Vorliegende Arbeit behandelt den heutigen Stand der Forschungen die di(' 
Bewohnung des Kreises Caraş-Severin durch die Trăger der Coţofeni-Ku!lur be
treffen. Dabei werden noch sechs neue Siedlungen angefi.ihrt und chronol'ogisl'i1 in 
den verschiedenen Entwicklungsphasen der Kultur eingegliedert. Bei jedcr diescr 
neuc'n Sicdlungen wird cine ausl\1hrlichc Lagc - und Materialbcschn'ilrnng gl'
macht. 

Aul3erdem werden neue MateriaJ.:ang.aben, die weitere vier, schon in cler Fa
chliteratur erwăhnten, Siedlungen betreffen, angefi.ihrt wobei auch ihrc chrono
logische Eingliederung in eine cler Phasen in Betracht gezogen wird. 

Vom geographischen Standpunkt aus werden drei Siedlungs.typen festgelegl: 
auf Terussen, auf Hăhen (Hi.igeln, Bergspitzen) und Hăhlenbewohnungen. Zugleid1 
wird auch der materiellen Kultur sowie den Beziehungen zu den Nad1barkullu
ren Beachtung ges{:henkt. 

Der Arbei.t s.i·nd zwei TabeHen beigelegt weiJche das Verzeichnis der Ort
schaften mit Coţofeni - Siedlungsspuren und deren chronolugische Eingliederun.~ 
in den drei Entwicklungsphasen der Kultur bzw. mit den bisher IestgestelltL'n 
Einfli.i11en anderer zeitgenăssischer Nachbarkulture:n, darstellen. 
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